

我在洛杉磯蒙特利公園市聖湯瑪斯堂為華人和堂區服務多年。但在 2016 年以前，我從沒把注意力放在聖湯瑪斯學校上。我好像沒有理由要去注意學校，我住在喜瑞都（距離教堂約 18 英里），兩個女兒也都成家立業，大女兒靠近 Santa Monica，小女兒靠近舊金山，我的孫輩不太可能來聖湯瑪斯學校上學。你是否也是這樣想呢？我想在座很多教友的看法都和我差不多。但我的看法和態度在 2016 年完全改變了。為什麼呢？讓我告訴你兩個理由及一個感動。

在 2016 年年初，我看到一份來自加州主教團的文件，名稱是「我們加州的天主教學校」。這文件中兩點大大地影響我。

第一個理由，天主教學校的教育可以幫助信仰的保持。有什麼證據呢？文件中提到一個對「千禧世代」——也就是 1982 年以後出生的天主教友，所做的研究。那些小時領洗並且經常參與主日彌撒的教友，如果沒有受過天主教學校的教育，成年後只有 5% 繼續上教堂，而受過天主教小學教育的教友，有 34% 繼續上教堂，如果受過天主教學校教育到 12 年級，這數字更增加到 39%。這研究結果清楚顯示天主教學校的教育，能幫助更多教友維持他們的信仰，留在教會中。而且這影響相當大！由此看來，教會學校和教會的未來有密切關係。如果我們關心教會的未來，又怎能不關心教會學校呢？

第二個理由，天主教學校的教育可以培育教會未來的推手——也就是神父和修女。怎麼說呢？在剛才提到的對「千禧世代」的研究中，在受過天主教學校教育的教友中，有 26% 的男孩及 16% 的女孩表示曾經考慮過當神父或修女；而在沒有受過天主教學校教育的教友中，只有 9% 的男孩及 6% 的女孩表示曾經考慮過。這顯示天主教學校的教育，和教友答覆終身服務教會聖召有直接關係。也就是說，教會學校對教會未來的推手及領導有直接影響。如果我們關心教會未來神父修女的召叫，又怎能不支持教會學校呢？

自身感動

另外，我收到一封來自 Dolores Mission School 的信，這是一所由耶穌會神父主持的天主教學校。信中說，他們有 252 位學生，其中近 70% 的家庭年收入不超過 \$ 24,000。他們的收入不足以付私立學校的學雜費，但他們還是很辛苦地堅持要讓孩子們在天主教學校接受教育。看到這裡，我腦海中出現了路加福音廿一章中窮寡婦的故事。她只投了兩文錢在奉獻箱中，但耶穌稱讚她說「這個窮寡婦比眾人投入的都多，因為眾人都是拿他們多餘的投入，作為給天主的獻儀；而這個寡婦卻是從她的不足中，把她所有的一切生活費都投上了」。我突然明白，我自己雖覺得已經為天主做了很多——出腦力，花時間，還要捐錢，但實際上，我所付出的都是多餘的，而這些低收入卻「傻傻地」花錢要孩子接受天主教教育的家庭，才是耶穌所稱讚的。

我想支持這個耶穌會的學校，但我想到了我們堂區的聖湯瑪斯學校，也有類似的困難。教會學校拿不到任何加州補助。學校開銷完全來自學生的學雜費收入及籌款活動所得。許多家庭因收入低付不起學費。聽說有些學生是靠祖父母的救濟金付學費，只因祖父母希望孫兒女能維持傳統天主教信仰。我為他們的信德感動地掉眼淚，也為自己的小信德慚愧。想想看，這些都是被耶穌所稱讚的人。如果他們需要幫助而我有多餘的，又怎能不支持他們呢？

我無法幫助所有天主教學校，但我可以從聖湯瑪斯學校開始；我無法幫助所有的學生，但我可以出一份力。

行動

當我們心中有感動時，那是天主的愛，之後若沒有行動，那心動就像耶穌所說撒在岩石地上的種子，很快就消失了。我想很多人都有過類似經驗。如果你心中有些感動，請把握這珍貴的一刻，別讓它消失。拿出行動來支持那些被耶穌稱讚的家庭。我們可用不同方式幫助他們：祈禱，支持學校籌款活動，捐款給學校，等等。

但我今天特別要介紹的是堂區的一個計劃，英文叫“TAP”。TAP是學費協助計劃。這錢是為聖湯瑪斯學校有需要的家庭，貼補孩子們的學費，每位學生\$500。做法很簡單。看到我手上這藍色的信封嗎？（請接待員分送給大家。）你若每月收到教堂的捐款信封，其中有一個是藍色的，這就是TAP的信封。如果你沒有在教堂登記，沒有收到教堂的捐款信封，你也可在進教堂前玄關內的長桌上看到這藍色的信封。凡是放在TAP信封內的捐款，都屬於堂區學費協助計劃。我們的目標是每年協助至少24學生，也就是至少\$12,000。希望你也願意成為一份子，和我們一起幫助教會的未來。我希望你和我一樣，看到天主教學校的重要性。現在我為聖湯瑪斯學校，請你拿一個藍色信封，如果你願意，請將你的心意放入信封，待會兒可以放在二次奉獻籃裡，或者帶回家，祈禱後，下星期再帶回來。我要提醒大家，不僅是今天，任何時候，你都可用這藍色信封支持聖湯瑪斯學校。我們也衷心感謝你對TAP學費協助計劃的支持。願天主祝福你的仁慈。

後記

這是我於1/8/17在聖湯瑪斯堂彌撒後的分享報告，希望讀者們也能瞭解天主教學校的重要性，盡力支持你們堂區的學校。（蒙市聖湯瑪斯天主堂）